

江门鹤山启动“千里步道”项目

300年历史彩虹古道融入其中



羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员朱强、谭耀广摄影报道：记者30日从江门市鹤山市委宣传部获悉，日前，鹤山正式启动“千里步道”项目，将打造“主线簇群、支线串联”的“千里步道”格局，展现千里风光、一路美景一路诗画的壮丽意境。

据介绍，“千里步道”主线长约291公里，支线路约350公里，整合全市范围各类步道、景观等丰富多元的文旅要素融合发展，是鹤山唯一一条集户外运动、自然体验、文化展示、科普教育、休闲旅游于一体的步道体系。“千里步道”项目串联大雁山、华侨城古劳水乡及香草地等主打景区，大力推广雅瑶宋氏大宗祠、龙口世昌温公祠、宅梧余氏大宗祠、址山张怀楼与鹤城华南楼等红色景点，将铁夫画廊、梁赞故居、古劳水乡石板桥、龙口鹤南鲜卑古村落及鹤城茶行街等文物建筑打包推介。

为高效推进“千里步道”建设，鹤山优先推动示范段建设。示范段东起鹤城镇的茶行街，西至宅梧镇的广东人民抗日解放军司令部旧址，依托彩虹古道、乡村碧道、古街巷、田园村道、山林道等现有道路沿线串联起华南楼、彩虹古道、古亭古桥、田心村、五星村、水美乡村等众多文旅资源。其中，彩虹古道始建于清雍正年间，在鹤山首任县令黄大鵬号召下，当地民众在皂幕山脉中间较平缓处开凿，距今已有近300年历史。彩虹古道使被皂幕山分隔的鹤山东西两端路程缩短，往来更畅通。因古道“虬蟠千仞，如一道长虹架住双桥”，黄大鵬联想起李白诗句“两水夹明镜，双桥落彩虹”，便把这条山路命名为彩虹岭，也就是当地民众所称的“彩虹古道”。

相关负责人表示，鹤山将通过“千里步道”特色游径将各镇(街)的景点、餐饮、酒店串珠成链，拉动发展越野运动、休闲观光、人文体验等相关产业，擦亮“千里步道”特色游径品牌，使之成为继大雁山、古劳水乡、源林生态园等优质项目之后的又一新业态。



1909年创办的《新宁杂志》，是中国最早的侨刊乡讯

获颁“广东百年侨刊”证书

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、谭耀广摄影报道：记者30日从江门市侨联获悉，日前，由广东省新闻出版局指导、广东省期刊协会主办的首届“广东百年侨刊”证书颁发仪式在广东华侨博物馆举行。14份百年侨刊被授予证书和光荣匾。这14份百年侨刊全部来自江门五邑地区。同时，54名在百年侨刊工作10年以上的个人被授予“广东百年侨刊奉献奖”。

据介绍，14份百年侨刊分别是《恩平公报》《楼冈月刊》《新民月报》《沙冈月刊》《茅冈月报》《新宁杂志》《康和月刊》《台山光裕月刊》《莘村族刊》《敬修月报》《胥山月刊》《沙堆侨刊》《文楼乡音》《开平明报》，全部来自江门五邑地区。

江门市侨联相关负责人表示，从1909年《新宁杂志》创办至今，江门的侨刊乡讯已经走过

了114年，目前有侨刊乡讯89份，数量约占广东侨刊乡讯的60%，占全国侨刊乡讯的29%。这些侨刊乡讯，既是记录华侨文化历史的“活化石”，更是华侨华人的“集体家书”，也是建设华侨华人文化交流合作重要平台的重要抓手。

省期刊协会副会长、侨刊乡讯专业委员会主任林干介绍，江门地区是全国侨刊乡讯的发源地，也是目前侨刊乡讯数量较多的侨乡。他充分肯定江门侨刊乡讯在传递乡音、维系乡情中的纽带作用。“改革开放以来，江门侨刊乡讯以自己独特的方式向海外侨胞讲述家乡故事，温暖侨心，成为侨乡与侨胞之间的精神纽带，更是作为侨务工作的基层侨刊《文楼乡音》《开平明报》，全部来自江门五邑地区。

江门市侨联相关负责人表示，从1909年《新宁杂志》创办至今，江门的侨刊乡讯已经走过

江门中行开展2023华侨服务季活动

百年中行，情浓侨乡。中国银行江门分行(以下简称“江门中行”)是五邑地区唯一连续经营超过百年的银行，一直以来以扎根侨乡、服务侨乡为荣。

2015年，该行依托中银集团全球化、多元化的服务网络和丰富的国际业务经验，结合侨乡特色自主研发了属于五邑人的金融品牌“华侨金融管家”，配套一系列专属的产品和服务，近年来不断推陈出新，持续丰富品牌产品和服务，为广大客户提供一站式、专业化、个性化的资金理财、出国留学、国际商旅、来华访亲等综合金融服务，竭力打造成为当地“华侨金融首选银行”。

据了解，为切实做好2023华侨华人粤港澳大湾区大会的金融服务，江门中行近期正在开展2023年华侨服务季活动，线下营造优雅舒适的华侨驿站，线上在手机银行打造一站式的“华侨金融”专区，同时还推出多重优惠活动，如办理外币兑换和跨境汇款赠送立减金、留学签证下



江门中行开展华侨服务季活动

单得好礼、外币存款高收益、开立保管箱享受九折优惠等，以回馈广大华侨客户。此外，为配合市政府做好2023华侨华人粤港澳大湾区大会服务工作，大会嘉宾凭邀请函或参会证，可在该行网点享受绿色通道服务。

据悉，为更好满足广大华侨华人客户金融需求，打造一站式跨境金融服务，江门中行还升级了“华侨金融管家”品牌服务内容，并于5月19日举办“华侨金融管家”3.0发布会，专门介绍“华侨金融管家”服务及线上“华侨金融”专区功能，竭力为广大华侨客户提供一站式、全方位的金融和非金融综合服务。

(文/图 江中行)

舞台扬自信 艺术妙生花

江门鹤山“梦想家杯”舞蹈比赛圆满落幕

羊城晚报讯 记者彭纪宁、通讯员谭耀广报道：5月30日，记者从江门市鹤山市委宣传部获悉，近日，江门市鹤山在该市文化中心剧院举办“我是小舞蹈家，我为鹤山代言——‘梦想家杯’舞蹈比赛”，全市共有参赛学生、家长和嘉宾代表600多人参加了活动。

据了解，“梦想家杯”舞蹈比赛由鹤山市新时代文明实践中心、鹤山市文明办、鹤山市文广旅体局、鹤山市文联、鹤山市文化馆举办，是鹤山市庆祝六一儿童节、创建全国文明城市系列公益节目。本次比赛，旨在丰富美育实践载体，拓展美育活动渠道，展示艺术教育成果，全面推进美育教育，用舞蹈艺术展现中华优秀传统文化、讲好鹤山故事、为文明鹤山代言，展示健康

向上、多才多艺的鹤山中小学生阳光形象。

“舞台扬自信，艺术妙生花。”经过专家评审严格评选，一批富有鹤山文化元素和乡土气息的参赛舞蹈脱颖而出，获得殊荣。其中《古劳水乡我的家》荣获特等奖，《采莲》等6个舞蹈作品荣获一等奖，《西江月畔》等11个舞蹈作品获二等奖，《公主的梦想》等11个舞蹈作品获三等奖。《古劳水乡我的家》的指导老师张琴介绍，这个舞蹈主要表现了一群朝气蓬勃的孩子们热爱鹤山、热爱水乡的精彩场景，讴歌了鹤山市新时代文明好少年茁壮成长、积极向上的精神，深情演绎了古劳水乡自然风光美、水乡人民向上向善美和鹤山人刚健朴实

美的大美鹤山故事。

小朋友精彩的演绎赢得了家长和观众的热烈喝彩。诗人、鹤山市委宣传部常务副部长麦和幸观看了“梦想家杯”舞蹈比赛并为获奖代表颁奖，并欣然赋诗一首：“旋如素雪舞姿扬，动若惊鸿亮满堂。绕指兰花传喜悦，提裙桃李送吉祥。几多王子思公主，无数红妆变武装。扑鼻幽香犹可及，童心童趣最芬芳。”



舞蹈大赛精彩瞬间 黄继明 摄

珠海斗门又一水果新星登场 巴西番樱桃开放采摘

文/图 梅尔 张练周

夏天的正确打开方式，除了空调冷饮外，采摘挂满枝头的水果也是最佳的消暑节目之一。最近，珠海斗门又一水果新星——巴西番樱桃登场了。据种植该果树的场主透露，今年该果产量约6000斤，当前已向游客开放采摘。

新奇品种 正值采摘旺季

日前，笔者在珠海市斗门区白蕉镇六乡片区大翠田农场巴西番樱桃种植园看到，一颗颗晶莹剔透的巴西番樱桃挂满枝头，虽然那几天都下着雨，但丝毫不影响游客的采摘热情。

种植户陈翠余告诉记者，前段时间天气适宜，这里的6亩的巴西番樱桃成熟得很快，当前已进入最佳采摘期，今年产量预计为6000斤左右。

“我是看朋友圈发现巴西番樱桃熟了，所以一早便和朋友过来采摘。这里的果子不仅外形漂亮，口感也不错。”游客李小姐在采摘的同时还拍照留念，晒上了微信朋友圈。

巴西番樱桃表皮光亮圆滑，果肉黑里透红，看着很是诱人，和樱桃(车厘子)长得也很像。但仔细一对比，笔者就发觉出差异：它的果实顶部部长有几瓣花萼，跟樱桃圆润光滑的底部有所不同。

其实，单凭这一点就能够断定它不是樱桃。笔者翻查资料得知，樱桃是蔷薇科樱属植物，果实呈圆形或近椭圆形，底部圆滑，果肉细腻，硬时酸爽、软时清甜，这才是樱桃的形象。那么这个果实到底是什么呢？

其实它是一种原产于巴西南

部热带地区的一种桃金娘科，番樱桃属的植物，由于外观长得像樱桃，所以它被人称为巴西番樱桃或巴西李子。其母树不是很高，最高也就5米左右，它的生长特性比较独特，全年都有新梢生长，叶子摸起来较厚实。每年的3月至5月为巴西番樱桃的开花抽梢期，花瓣随顶芽与嫩叶同时抽出，它有长花序梗，4个绿色萼片和4个白色花瓣，其细细的白色雄蕊好看极了。

再美的花都有掉落的一天，但巴西番樱桃的花掉落以后，绿色的小果子便开始孕育了，经过一个多月的生长，膨大，果子颜色由青红变紫黑，果子便成熟了。气温适宜的话，果实从生长到成熟一般不超过25天，每年5月份即可收获，且巴西番樱桃树龄越长，挂果率越高。

成熟的果子颜色红到发紫，而未成熟的则有点像山捻子。“它株形优美、紧凑，满树红彤彤的果实既可观赏，又可食用，适合庭院种植。”陈翠余还介绍，这种果树喜欢温暖湿润的气候，热带或者亚热带地区都可以生长，所以它很适合包括珠海斗门在内的我国南方地区种植。



陈翠余与女儿一起采摘巴西番樱桃



成熟的巴西番樱桃颜色红到发紫，而未成熟的则有点像山捻子



左为巴西番樱桃，右为樱桃

口感软嫩 适合家庭采摘

既然长得像樱桃，那它吃起来口感是否也类似呢？事实上，巴西番樱桃与大家平常吃的樱桃有些不同，巴西番樱桃口感软嫩，甜中带点微酸，香味浓郁，富有层次感，给人一种异国风情的味道。此外，巴西番樱桃营养价值较高，富含多种维生素、核酸、微量元素钙、磷、铁、锌，具有很好的抗氧化作用，在原产地巴西很受欢迎。

据说，巴西番樱桃采摘后，并不耐储存，很多果农会将其制成果酱、果汁、果酒以及其他食物出售，从而创造更高的经济效益。

采访中，我们了解到陈翠余曾是一名园林工程师，毕业于北京林业大学园林技术专业，在白蕉镇六乡片区经营着超200亩的农场，为了能让水果品种多元化发展，她与合作伙伴多方尝试新奇水果种植。

2015年，她的农场合作伙伴在广东省农科院果树研究所了解到巴西番樱桃种植技术容易掌握、易于管理和果实产量高等优点，于是便购买了一批两年树龄果苗回斗门种植，成为珠海首个种植巴西番樱桃的果园。

“巴西番樱桃作为水果在珠海比较稀罕。”她表示，新奇的水果不仅容易吸引小朋友和

家庭，而且还可以丰富斗门水果品种，可谓一举多得。

“2017年第一次挂果后，连续几年果子数量不多且不好保鲜，仅供亲朋好友参观试吃，或酿成果酒，并未对外开放。”陈翠余表示，但随着树龄的增长，产量有较大提高，现在单棵产量可达25斤左右，所以今年开始开放农场供游人采摘，让大家在闲暇时光，品尝新奇水果，感受田园风光。“没想到果子还是挺受游客喜爱的，5月23日开放以来，每天都有人过来采摘。”陈翠余高兴地说。

除了巴西番樱桃，陈翠余在农场还种植有2000棵荔枝树，包括妃子笑、桂味、糯米糍、仙进奉等多个品种。临近荔枝上市季节，陈翠余的手机微信里每天都会收到来自本地及广州、中山、澳门、香港等周边城市的顾客订单，当前农场的荔枝预定已过半。

“现在农场常年种植有十多种有机蔬果，每个季节都有时令蔬果可供采摘，农场还形成了集体采摘、露营体验、游玩研学于一体的多模块发展格局，当初创业的梦想初步达成了。”陈翠余说，现在她最满意的莫过于拥有幸福的家庭，每天和家人一起经营着农场，享受田园生活，真的是件很幸福的事情。